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Wiadomość od Prezydent 

EDTNA/ERCA 
Drodzy Członkowie, Wolontariusze, Koledzy, 
 
Mam nadzieję, że czytając tę wiadomość jesteście zdrowi i nie opuszcza Was dobry nastrój. Z radością ogłaszam, że 
rejestracja na naszą kolejną konferencję jest już otwarta! To ważne wydarzenie, więc zachęcam wszystkich do 
zaznaczenia w kalendarzu dat i wzięcia udziału w tym wyjątkowym spotkaniu profesjonalistów zajmujących się 
nefrologią. Pracujemy niestrudzenie, aby połączyć wyjątkowy program naukowy, który obejmie szeroki zakres 
tematów oraz najnowsze osiągnięcia i wyzwania w naszej dziedzinie. Naszym celem jest zapewnienie wzbogacającego 
doświadczenia, które będzie inspiracją, pozwoli na zdobycie wiedzy i umiejętności potrzebnych, aby sprostać 
zmieniającym się potrzebom naszych pacjentów. 

Nadesłano 162 streszczenia, wolontariusze i Scientific Board ocenili je, a autorzy wkrótce otrzymają powiadomienia  
o przyjęciu streszczenia. 

Zapraszam do odwiedzenia strony EDTNA/ERCA, gdzie znajdziecie najbardziej aktualne informacje o konferencji  
i programie naukowym. 

Gorąco pozdrawiam, 

   Dr. Ilaria de Barbieri  

Prezydent EDTNA/ERCA 

 

MIĘDZYNARODOWA 
KONFERENCJA EDTNA/ERCA 
 
Czekamy na Ciebie w Wilnie - Litwa. Nie przegap tej 
okazji, aby podzielić się swoimi projektami, wiedzą  
i doświadczeniem. Przyjedź ze swoimi pomysłami  
i omówimy je razem! 
 
Dołącz do nas w Wilnie na Litwie 14-17 października, 
gdzie odbędzie się 51. Międzynarodowa Konferencja 
EDTNA/ERCA. Tematem naszej Konferencji jest 
„Opieka nefrologiczna w wymagającym świecie – 
implikacje ekonomiczne i zrównoważone”. 
 
Temat podkreśla dwa główne tematy: ekonomię  
i zrównoważony rozwój, które są ze sobą powiązane, 
choć czasem w konflikcie. Ale jako pracownicy ochrony 
zdrowia musimy uważać je za kluczowe. 

 
Nasza Konferencja odbędzie się w Radisson Blu Hotel 
Lietuva, który jest nowo wybudowanym centrum 
konferencyjnym zlokalizowanym tuż przy centrum 
miasta. Wilno to zwarte i przyjazne dla pieszych miasto, 
pełne miejskich terenów zielonych i zdrowej dawki 
imponującej architektury, smacznej kuchni i wszelkiego 
rodzaju ekscytujących zajęć rekreacyjnych. 
 
Odwiedzając stronę konferencji (link poniżej) zyskasz 
więcej informacji: 
 
 
 

 
 

Link to 51st EDTNA/ERCA 

International Conference 

https://www.edtnaerca.org/conferences/conferences-vilnius-2023
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EDTNA/ERCA & EKHA  

26 kwietnia dr Ilaria de Barbieri, Prezydent 
EDTNA/ERCA, reprezentowała Towarzystwo  
w Parlamencie Europejskim w Brukseli podczas 
wydarzenia EKHA „Celebrating 80 years of Dialysis: 
Time Again for science fiction”  
Gospodarzem wydarzenia był poseł do Parlamentu 
Europejskiego Ondrej Knotek, współprzewodniczący 
MEP Group for Kidney Health, który powitał 
uczestników reprezentujących rzecznictwo pacjentów, 
nefrologię i kształtowanie polityki. 
 
Podczas wydarzenia prof. Raymond Vanholder, poseł 
do Parlamentu Europejskiego Ondřej Knotek, Daniel 
Gallego, Tom Oostrom i przedstawicielka Europejskiej 
Rady ds. Badań Naukowych (ERC), prof. Liselotte 
Højgaard wnikliwie przedstawili rzeczywistość, z jaką 

codziennie stykają się chorzy na nerki, w tym  
o fizycznych i psychicznych obciążeniach związanych 
zarówno z chorobą nerek, jak i leczeniem. To właśnie 
ten ciężar obciąża życie tak wielu nefrologicznych 
pacjentów i doprowadził nieżyjącą już Delphine 
(przedstawicielkę pacjentów, która pracowała z EKHA 
jako członek Renaloo) do jej odważnej decyzji  
o zakończeniu leczenia i życia w 2022r. Prelegenci 
podkreślali pilną potrzebę ułatwienia leczenia 
pacjentom. Na szczęście innowacje i postęp 
technologiczny mogą teraz zmniejszyć obciążenie, jakie 
obecne praktyki w zakresie opieki nefrologicznej 
nakładają na pacjentów i ich bliskich. UE musi teraz 
zintensyfikować wysiłki, aby te innowacje stały się 
rzeczywistością dla pacjentów z chorobami nerek.
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EDTNA/ERCA & ESNO  

6th Kongres ESNO odbędzie się w Brukseli 8 i 9 czerwca 2023. 
 

 
 

  
Anastasia Liossatou & Afra Masià-Plana będą reprezentowały EDTNA/ERCA podczas konferencji ESNO jako kluczowi  
i specjalni goście. 
 

 
 



                    NEWSLETTER 
ISSUE Nº 01, styczeń czerwiec 2023        Editor: Maria Tavares             Tłumaczenie: Anna Kliś, Aneta Trzcińska – Brand Ambassador EDTNE/ERCA w Polsce 

                                                                                                                                                                                       trzaneta@gmail.com, 0048 601 422 918 

4 
 

EDTNA/ERCA & Coroczne Sympozjum ANNA 

 
Niedawno uczestniczyłam w corocznym sympozjum 
Amerykańskiego Towarzystwa Pielęgniarek 
Nefrologicznych, gdzie w imieniu Prezydenta 
reprezentowałam EDTNA/ERCA. Mogę śmiało 
powiedzieć, że było to wzbogacające doświadczenie. 
Sympozjum odbyło się w dniach 7-10 maja w Palm 
Springs. Byłam podekscytowana uczestnictwem w tym 
wydarzeniu, ponieważ po raz pierwszy uczestniczyłam 
online w wydarzeniu zorganizowanym przez to 
towarzystwo. 
Sympozjum było dobrze zorganizowane, a program 
wydarzenia jasno określony w dostarczonym 
programie. Wykład inauguracyjny wygłoszony przez dr 
Donna Cardillo dotyczył tego, jak zostawić to, co już 
nam nie służy i był to jeden z głównych punktów 
wydarzenia. Sympozjum obejmowało również 
wystąpienia różnych pielęgniarek, które dzieliły się 
swoją wiedzą i doświadczeniem na temat najnowszych 
trendów i najlepszych praktyk w zakresie 
pielęgniarstwa nefrologicznego. 
 
Jako pielęgniarka dializacyjna uważam, że sympozjum 
było bardzo pouczające i istotne dla mojej pracy. 
Szczególnie przydatne były sesje poświęcone terapiom 
dla pacjentów z anemią, od laboratoriów z diagnostyką 
po leki stosowane przy dializie, poznałam praktyczne 
wskazówki i strategie, które mogę zastosować w swojej 
praktyce. Byłam również pod wrażeniem zakresu 
tematów poruszanych na sympozjum, w tym radzenia 
sobie z depresją, śmiechem jako antidotum i terapiami 
domowymi. Specjalne wyróżnienie dla dr Marijo 
Johnsona za sesję o dializie domowej, prezentację, 

która bardzo mi się podobała i nie mogę się doczekać, 
aby zobaczyć ją w moim własnym kraju, Grecji. 
Sympozjum zapewniło wiele okazji do nawiązania 
kontaktów, a ja mogłam nawiązać kontakt z innymi 
pielęgniarkami nefrologicznymi z całego kraju. 
 
Podsumowując, coroczne sympozjum American 
Nephrology Nurses Association było cennym 
doświadczeniem i gorąco polecam je moim kolegom z 
dziedziny pielęgniarstwa nefrologicznego. Organizacja 
wykonała świetną robotę, przygotowując 
kompleksowy program, który zaspokajał różnorodne 
potrzeby pielęgniarek nefrologicznych. 
 
Chętnie wezmę udział w przyszłych wydarzeniach. 
Dziękuję ANNA za gościnę i EDTNA/ERCA za możliwość 
uczestnictwa w sympozjum. Czekamy na naszych 
amerykańskich kolegów na naszej Międzynarodowej 
Konferencji 14-17/10/2023 w Wilnie. 

 
 

Vasiliki Zoi, RN, MSc, DipEd, PhD(c) 
EDTNA/ERCA Executive Committee Member 
Dialysis Unit, ATTIKON University Hospital 
Athens, Greece 
Mobile tel.: +306946369216 
e-mail: vasiliki.zoi@edtnaerca.org 

 
 

Webinary EDTNA/ERCA 

Misją EDTNA/ERCA jest zapewnienie ciągłej edukacji naszym członkom i przygotowujemy kolejne webinaria 

poświęcone tym tematom. 

Bądź na bieżąco i nie przegap okazji do poszerzenia swojej wiedzy i podzielenia się własnymi doświadczeniami. 

 Renal Replacement Therapy in critical care 

 Anticoagulants (protocols, responsibilities) 

  Vascular Access – Ultra Sound and cannulation 

 How to communicate with a patient with chronic kidney disease so aggression and violence is prevented 



                    NEWSLETTER 
ISSUE Nº 01, styczeń czerwiec 2023        Editor: Maria Tavares             Tłumaczenie: Anna Kliś, Aneta Trzcińska – Brand Ambassador EDTNE/ERCA w Polsce 

                                                                                                                                                                                       trzaneta@gmail.com, 0048 601 422 918 

5 
 

Jeśli chcesz zasugerować jakiś temat, który chciałbyś poszerzyć, skontaktuj się z nami: 
secretariat@edtnaerca.org  
 
Nasz ostatni webinar z dr Stephenem O'Neillem na temat „Dowodów dotyczących najlepszych praktyk w dializie 

otrzewnowej” miał miejsce w dniu 26 maja. Dr O'Neill jest liderem chirurgicznym ds. dializy otrzewnowej (PD) w 

Irlandii Północnej. Prowadził pakiet rekonfiguracji usług, który pozwolił na podwojenie rocznej populacji pacjentów PD 

w Irlandii Północnej. W swojej prezentacji podkreśli, w jaki sposób dowody najlepszych praktyk i elastyczne modele 

świadczenia usług wprowadzone jako pakiet mogą szybko zapewnić rozszerzony dostęp do PD. 

15 czerwca konsultant EDTNA/ERCA, Ruben Iglesias, podzieli się swoją wiedzą na temat dostępu naczyniowego 

podczas webinaru „Moc POCUS w dostępie naczyniowym do hemodializy”. 

Pragniemy przypomnieć, że wszystkie webinary EDTNA/ERCA są darmowe dla członków. 

Publikacje EDTNA/ERCA 

Chciałabym poinformować naszych członków o 
NOWYM tłumaczeniu na język czeski, które jest już 
dostępne do ściągnięcia ze strony Towarzystwa: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Supporting patients who opt not to have dialysis or 
stop dialysis – Guidelines for Nurses  
by Mike Kelly 
PDF jest dostępny pod adresem: 
https://www.edtnaerca.org/education/publications-cs 
 
Proszę odwiedźcie naszą stronę Education Section 
https://www.edtnaerca.org/education/publications   
i sprawdźcie nasze nowe publikacje oraz wszystkie 
nasze materiały edukacyjne. 
 
 

 
 

NOWOŚĆ!  Interaktywny PDF 
 
Wcześniej publikowany pdf na temat Haemodialysis – 
A Nurses Guide to Implementing Best Practice in 
Home Haemodialysis  
by Debbie Fortnum & Maria Cruz Casal 

 
 
 
 
 
 
 
Więcej wersji językowych i materiałów edukacyjnych 
jest w opracowaniu i jeszcze w 2023 będą dostępne on 
line.  Nowe książki będą miały swoja premierę podczas 
51. Międzynarodowej Konferencji EDTNA/ERCA, 
Wilno, Litwa 14-17 października 2023!  
Wkrótce dalsze informacje!!! 
 

 

Zapraszam każdego z naszych członków, który 
chciałby i jest ekspertem w jakimś temacie, do 
nadsyłania propozycji artykułów do e-library lub 
publikacji książkowych.  

 

mailto:secretariat@edtnaerca.org
https://www.edtnaerca.org/education/publications-cs
https://www.edtnaerca.org/education/publications
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Specjalna publikacja powstająca we 
współpracy pomiędzy Springer & ESNO 

 
Springer-Nature opublikuje książkę koordynowaną 
przez EDTNA/ERCA zatytułowaną „Principles of 
Nursing in Kidney Care” w ramach serii Zasady 
Pielęgniarstwa Specjalistycznego, zatwierdzonej przez 
European Specialists Nurses Organization (ESNO).  
Zaszczytem jest, że ta książka będzie również 
wspierana przez European Kidney Patients Federation 
(EKPF). 

 

 
“Principles of Nursing in Kidney Care” 

Editor: Afra Masià-Plana & Co-Editor: Anastasia 
Liossatou 

 

Anastasia Liossatou RN, Dip(Edu), MSc (Nurs), 
PhD(c) 
Członek Zarządu EDTNA/ERCA 
Publications Coordinator & ESNO EC Link 
anastasia.liossatou@edtnaerca.org

 
 

Projekty EDTNA/ERCA

Publikacja „Green Excellence in Dialysis 

Recommendations for Sustainable Kidney Care” jest 

efektem wspólnego projektu EDTNA/ERCA i B. Braun 

Avitum AG i została zaprezentowana podczas 50. 

Międzynarodowej Konferencji EDTNA/ERCA  

w Rotterdamie we wrześniu 2022 r. Specjaliści opieki 

nefrologicznej okazali duże zainteresowanie tą 

publikacją, która jest prezentowana jako interaktywny 

plik PDF na stronie internetowej EDTNA/ERCA:  

https://www.edtnaerca.org/sustainability-

applications. 

 

W 2023 roku projekt się rozwija i dzięki ogromnemu 

wsparciu wolontariuszy EDTNA/ERCA oraz B.Braun 

Avitum AG, Rekomendacje zostaną przetłumaczone na 

języki: holenderski, niemiecki, włoski, francuski, 

litewski, czeski, chorwacki, rosyjski i hiszpański. 

Przetłumaczone wersje będą miały swoją premierę 

podczas 51. Międzynarodowej Konferencji 

EDTNA/ERCA w Wilnie i będą dostępne na stronie 

internetowej EDTNA/ERCA. 

 

 

 
 
Jane Golland 
 
Członek Zarządu EDTNA/ERCA

mailto:anastasia.liossatou@edtnaerca.org
https://www.edtnaerca.org/sustainability-applications
https://www.edtnaerca.org/sustainability-applications
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EDTNA/ERCA JoRC

 
 

Kto może pisać do Journal of Renal Care?  
 
Czy opracowałeś projekt badawczy na swoim oddziale, swoim szpitalu czy uczelni? Czy wiesz, że możesz go 
opublikować w czasopiśmie EDTNA/ERCA? 
 
Journal of Renal Care (JORC), formalnie EDTNA/ERCA Journal, jest oficjalną publikacją Europejskiego Towarzystwa 
Pielęgniarek Dializacyjnych i Transplantologicznych/Europejskiego Towarzystwa Opieki Nefrologicznej (EDTNA/ERCA). 
Publikuje szeroką gamę recenzowanych artykułów klinicznych, badawczych i edukacyjnych dla pracowników ochrony 
zdrowia pracujących w opiece nefrologicznej. 
 
JORC stara się dostarczać treści, które są istotne i odzwierciedlają rosnącą różnorodność społeczności opieki 
nefrologicznej.  
 

 
 

FORUM RENALPRO 

RenalPro to forum e-mailowe wspierane przez NKF i 
EDTNA/ERCA. RenalPro to moderowana, 
multidyscyplinarna lista e-mailowa dla pracowników 
ochrony zdrowia (pielęgniarek/-zy, techników, 
dietetyków, pracowników socjalnych, administratorów, 
lekarzy, inżynierów itp.) zainteresowanych tematami 
związanymi z nefrologią, dializami i transplantacją. Jako 
elektroniczne narzędzie komunikacji służy do wymiany 
pomysłów, obaw lub pytań związanych z opieką 
nefrologiczną. 
Tematy omawiane w 2022 r. obejmowały minimalne 
wskaźniki ultrafiltracji, przemieszczenie igły żylnej, 

ponowne użycie dializatora, dezynfekcję maszyn, 
stosowanie heparyny oraz praktyki kadrowe na 
oddziałach PD. 
 
W styczniu 2023 RenalPro miał ponad 750 abonentów 
z całego świata. Forum RenalPro jest 
współmoderowane przez Sabine Nipshagen (Niemcy) i 
Chavę Kurtz (Izrael). 
 
Zapisy pod adresem: 
https://www.mailman.srv.ualberta.ca/mailman/listinf
o/renalpro 

Link do kontaktu z zespołem w celu publikacji 

https://www.mailman.srv.ualberta.ca/mailman/listinfo/renalpro
https://www.mailman.srv.ualberta.ca/mailman/listinfo/renalpro
https://www.edtnaerca.org/education/journal-of-renal-care
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Informacje z Portugalii  - aktywności Brand Ambassadora 

 
W dniach 22-23 kwietnia odbyło się 19. Regionalne Spotkanie APEDT (Portugalskiego Stowarzyszenia Pielęgniarek 

Dializacyjnych i Transplantacyjnych) pod hasłem „Integracyjne podejście w leczeniu nerek”, w którym uczestniczyło 

150 osób. Zgodnie z praktyką tego spotkania, pierwszego dnia odbywa się EDTNA/ERCA MasterClass pod hasłem 

„Wstęp do ultrasonografii” z kilkoma wykładami i praktycznym wykorzystaniem ultrasonografii do oceny dostępu 

żylnego. W grupie koordynującej była Maria Eulália Novais (BA Portugalia). Drugiego dnia wyróżniliśmy pierwszy panel 

moderowany przez Marię Armindę Tavares (KE EDTNA/ERCA) zatytułowany „Wskaźniki wrażliwe na opiekę 

pielęgniarską” oraz sesję końcową „Komunikacja w ciągłości opieki”, moderowaną przez Marię Eulália Novais (BA 

Portugalia). Były to dwa owocne dni intensywnej pracy i dyskusji na temat pielęgniarstwa nefrologicznego, w których 

wszyscy chętni wzięli udział w wyjaśnianiu trudności i usprawnieniach w opiece nad osobami z chorobami nerek. 

   

   

W dniach 15-20 maja w ESEL (Escola Superior de Enfermagem de Lisboa) odbył się Kurs Dializy Otrzewnowej: Promocja 

samoopieki - koordynowany przez Marię Eulalię Novais (BA Portugalia) i przy udziale Marii Armindy Tavares (EC 

EDTNA/ERCA). Oprócz głównych tematów, omówiono również z uczestnikami potrzeby i korzyści dla osób pracujących 

w dziedzinie nefrologii wynikające z  przynależności do międzynarodowej społeczności, takiej jak EDTNA/ERCA.
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W dniu 22 maja odbył się kolejny Portugalski Webinar 

„Poniedziałkowe dyskusje o nefrologii EDTNA/ERCA”, 

prowadzony przez Marię Eulália Novais (BA Portugalia) 

na temat „Unipuncture: what future in Hemodialysis” 

z udziałem 75 uczestników. Dyskusja w kwestii 

poprawy opieki nad pacjentami wymagającymi 

pojedynczego nakłucia była dość satysfakcjonująca. 

 

 

Maria Eulália Novais  

EDTNA/ERCA Brand Ambassador 

 

XIII Kongres Towarzystwa Dostępu Naczyniowego  

W Porto odbył się XIII Kongres Towarzystwa Dostępu Naczyniowego, na którym Maria Eulália Novais (EDTNA/ERCA BA 

Portugalia) przedstawiła referat „Czy samoopieka z dostępem naczyniowym jest problemem?” w którym zastanawiała 

się nad złożonością samoopieki. W kongresie uczestniczyli również Silvia Corti (EDTNA/ERCA BA Włochy)  

z wykładem „Nowe wskazania i możliwości” oraz Ruben Iglesias (EDTNA/ERCA HD Konsultant z Hiszpanii), który 

przedstawił temat „USG w kaniulacji przetoki dializacyjnej”    
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Zostań członkiem już dziś! Nowy system członkowski 

 

 jest naszym nowym Partnerem systemu członkostwa.  

Nasi Członkowie potwierdzili – system jest bardzo łatwy w użyciu. Jeśli i Ty chcesz zostać Członkiem, 
kliknij poniższy link, wybierz PLAN SUBSKRYPCJI (Członek) i zarejestruj się w EDTNA/ERCA. Zostaniesz poproszony o podanie adresu 
e-mail i innych szczegółowych informacji. Następnie będziesz musiał zapłacić abonament, który wynosi 60 €. 
 
Aby dowiedzieć się więcej o kategoriach członkostwa i korzyściach, kliknij  TUTAJ. 

 

Jako CZŁONEK EDTNA/ERCA możesz: 
• Złożyć wniosek o pracę jako wolontariusz i kandydować w wyborach 
• Wziąć udział w procesie decyzyjnym w EDTNA/ERCA: składać wnioski i głosować 
• Mieć dostęp do Journal of Renal Care w wersji elektronicznej i drukowanej na żądanie 
• Mieć dostęp do wszystkich dostępnych publikacji w wersji elektronicznej i drukowanej 
• Uzyskać wszystkie informacje dostępne dla członków 
• Zarejestrować się z obniżoną opłatą członkowską na wszystkie dostępne wydarzenia 

 
 
 
   

Śledź nas w social mediach: 

 
https://www.facebook.com/EDTNAERCA-100284888279250 

 
https://twitter.com/home?lang=en 

 
https://www.instagram.com/edtnaerca/ 

 
https://www.linkedin.com/company/5201961/ 

Strona internetowa EDTNA/ERCA: https://www.edtnaerca.org/ 

 

Link – jak zostać członkiem EDTNA/ERCA 

https://www.edtnaerca.org/membership/membership-benefits
https://www.facebook.com/EDTNAERCA-100284888279250
https://twitter.com/home?lang=en
https://www.instagram.com/edtnaerca/
https://www.linkedin.com/company/5201961/
https://www.edtnaerca.org/
https://edtnaerca.outseta.com/auth?widgetMode=register#o-anonymous

